

मोदी को मुख्यमंत्री बनाने में भंडारी की भूमिका अहम्

■ आलोचक महान

नई दिल्ली, 3 अक्टूबर। गुजरात में केशुभाई पटेल को हटाकर नरेन्द्र मोदी को मुख्यमंत्री बनाने में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की गूढ़भूमि वाले राज्यपाल सुंदर सिंह भंडारी ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। पटेल की जिद और विधायकों के दबाव को संभालते का काम पार्टी के पूर्व अध्यक्ष कुजाभाऊ जाकर ने किया तथा राष्ट्रीय स्तर पर भंडारी ने अपने ढंग से इस परिवर्तन के लिए सही मलाह दी। भोपाळ कम से राज्यपाल पार्टी के अंदरूनी मामले में दखल नहीं देते, लेकिन अनौपचारिक रूप से भंडारी ने केशुभाई पटेल की राजनीतिक और प्रशासनिक विफलताओं को विस्तृत जानकारी प्रधानमंत्री तथा गृहमंत्री को पहुंचाई थी।

विशाल उच्चस्तरीय सूत्रों के अनुसार भंडारी प्रधानमंत्री राजीवजी के बहुत करीबी माने जाते हैं। गृहमंत्री आडवाणी और उनके समर्थक इस बात का दबाव बनाए हुए थे कि



अहमदाबाद में नरेन्द्र मोदी के साथ केशुभाई पटेल।

गुजरात में भाजपा को इज्जत बनाने के लिए नेतृत्व परिवर्तन होना ही चाहिए। केशुभाई के समर्थक राजनीतिक परिवर्तनों में कुछ समय पहले तक यह दावा करते थे कि उनमें अटल जी का आशीर्वाद प्राप्त है और संघ मुख्यालय का कदम हल भी उन पर है, लेकिन हाल की चुनौती विफलताओं के अलावा भंडारी ने जब भी प्रधानमंत्री से मंत्रणा की, तब उन्होंने भूकंप तथा सूखा राहत कार्यों में रही पहुंचाईयों एवं केशुभाई पटेल को कमजोरियों की पूरी जानकारी दी। इसके बाद ही अटल जी ने नेतृत्व परिवर्तन की हरी झंडी दी।

पार्टी महासचिव नरेन्द्र मोदी के साथ पर भी राष्ट्रीय स्तर पर मत-विनिर्माण रही हैं। कुछ महीनों पहले अकाल राहत कार्यों में विफलताओं को लेकर नरेन्द्र मोदी ने सार्वजनिक रूप से अपनी सरकार की अल्पोपचा की थी, जब कई वॉर्ड केन्द्रीय नेता दुखी हुए थे। उन्होंने मोदी को मुख्य रखने को सलाह दी थी। जैसे नेतृत्व परिवर्तन की बात उस समय भी गरम हुई, लेकिन अटल जी के अस्वस्थ रहने के कारण कोई अंतिम फैसला नहीं हो पाया। (प्रेष पृष्ठ 2 पर)

मोदी को मुख्यमंत्री बनाने...

पटेल नहीं, केशुभाई के समर्थकों ने यह फिजा भी बनाई थी कि नरेन्द्र मोदी कम अनुभव के साथ आडवाणी जैसे से जुड़े हुए हैं। राष्ट्रीय स्वयंसेवक के प्रचारक रहने के बाद आडवाणी की सोमनाथ रथयात्रा में शामिल रहने के कारण नरेन्द्र मोदी को आडवाणी का अभिन्न करीबी माना जाता था, लेकिन नरेन्द्र मोदी ने पिछले चर्चाओं के दौरान इस तरह की गलतफहमियां दूर कीं और बाजपेयी से किसी न किसी बहाने संपर्क बढ़ाया। फिर लगभग डेढ़ महीने पहले एक मुलाकात के तोकारण के दौरान प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रमुख के.सी. सुंदरन ने खुलकर नरेन्द्र मोदी को निष्ठा तथा क्षमता की सराहना की थी। उसी समय लगभग यह संकेत मिल गया था कि संघ के नेता और अटल जी मोदी को आगे बढ़ाने के लिए सहमत हो चुके हैं। फिर भी विधानसभा और लोकसभा के उपसुनाव को ध्यान में रखकर तत्काल नेतृत्व परिवर्तन नहीं किया गया। चुनाव में भाजपा की पराजय सुनिश्चित थी। यह बात लगभग अधिकारिता नेता जानते थे, लेकिन केशुभाई पटेल को अंतिम अवसर दिया गया। जानकारी सूत्रों के अनुसार केशुभाई पटेल द्वारा समर्थन का रहस्य यह भी है कि उनके भ्राताचार के आरोपों को पछल भी वरिष्ठ नेताओं को नहीं तक पहुंच चुकी थी। केशुभाई को यह संकेत दिलवा दिए गए कि पार्टी सीटों की स्थिति में कोई भी नया मुख्यमंत्री उनके विरुद्ध लगे भ्राताचार के खले खोल देंगे और तब भाजपा तथा संघ के लिए ही नहीं, उनके परिवारों के लिए भी गंभीर मुश्किलें पैदा हो जाएंगी। इस संकेतों को ध्यान में रखकर ही केशुभाई ने नरेन्द्र मोदी को मुख्यमंत्री के रूप में स्वीकार जाने की सहमति दे दी। पिछले दो दिनों में केशुभाई पटेल ने दिल्ली दरबार में यह



भयभीत पहुंचाई थी कि उनकी इच्छानुसार नया नेता नहीं चुने जाने पर वह मुख्यमंत्री पद के साथ भाजपा को प्राथमिक सदस्यता से भी इस्तीफा दे देंगे।

फ़रीदकोट - 4-10-2001